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Интерес малыша ко всему «взрослому», «настоящему» огромен. В прошлые времена ребёнок рано начинал трудовую жизнь. В наше время усложнился труд, требования современных орудий и предметов труда к уровню психических и физических способностей человека сильно возросли. Но ребёнку так хочется принять участие в жизни папы и мамы, в жизни взрослых людей: пусть не по-настоящему, пусть «понарошке», хотя бы в игре стать взрослым. Весь знакомый ребёнку мир отражается в его игре. Игра – модель реальной жизни, она отражает реальность взаимоотношений людей, но в то же время полна чудес, волшебных превращений. Фантазия малыша оживляет, одушевляет всё, даже неживые предметы. Ребёнок играет и берёт не только роли людей, животных, даже автомобиль, ветер – всё достойно перевоплощения, во всё ребёнок может вдохнуть душу, жизнь. Воображение ребёнка не только копирует, воспроизводит увиденное, но и создаёт, преображает, творит. Разыгравшийся, возбуждённый, ребёнок часто не хочет выходить из игры, с трудом возвращается в обыденную реальность.
Некоторые родители считают, что нужно как можно раньше начать обу​чение ребёнка. Главной целью родителей становится «подготовить ребёнка к школе» – научить считать, читать, писать и выполнять инструкции взрослого. Но принудительные учебные занятия с детьми дошкольного возраста вызывают у детей нежелание учиться. Ребёнок не хочет в школу, теряет интерес к учёбе, становится пассивным. Дело в том, что в силу своих психологических особенностей дети дошкольного возраста не способны к осознанной и целенаправленной учебной деятельности. Даже заучив какие-либо термины и формулировки, дети не понимают их и не могут использовать. Так, например, за​учив названия отдельных месяцев или дней недели, они не знают, какое сейчас время года. Такие заученные знания, оторванные от реальной жизни детей, остаются бессмысленными речевыми штампами. Поэтому, дошкольное воспитание не должно превращаться в низшую ступень школьного обучения.  

Дошкольный возраст – справедливо называют возрастом игры. Сколько времени следует предоставить ребёнку для игры? Многие, относясь к игре как к бесцельной забаве, как к отдыху, развлечению, полагают, что для игры можно оставить совсем немного времени, и как можно раньше стараются привлекать детей к разнообразным занятиям: обучению чтению, счёту, иностранному языку, занятиям в кружках и спортивных секциях.

Однако при этом многие забывают, что если ребёнок не научился играть, общаться в игре, если его не привлекают игрушки, если он не может создать сюжетно-ролевую игру, привлечь к ней своих друзей, у такого малыша не будет успехов и в «серьёзной» деятельности. Игра – это особая школа, необходимая для нормального развития ребёнка. Это, пожалуй, самое серьёзное для дошкольников занятие, в котором ребята многому учатся. Играя, ребёнок овладевает умением обобщать и анализировать, запоминать и припоминать то, что нужно в данный момент. В игре у детей развивается фантазия, способность к концентрации внимания. В свободной игре дети приобретают способность к целенаправленному произвольному поведению, регулируемому осознанной целью, самостоятельно учатся сдерживать свои непосредственные желания, контролировать свои действия. Все эти психологические качества берут своё начало в детской игре и будут необходимы ребёнку во всей его дальнейшей жизни, в обучении, творчестве. Каков ребёнок в игре, таким в значительной степени он будет и в жизни. Обыгрывая какие-то сюжеты, ребёнок берёт на себя роль и таким способом осознаёт смысл реальных повседневных событий, он создаёт воображаемую игровую ситуацию. Когда дети в игре берут на себя роли взрослых, они стараются как бы «стать на время взрослыми» и от повторения последовательности действий игры переходят к воспроизведению смысла позиции взрослого. Например, в игре «Дочки-матери», «Путешествие на корабле», «Защитники Родины» и т. д.
Игра ставит задачу на переименование предметов, выбор заместителей – так формируется способность к мышлению, так развиваются предпосылки сознательного запоминания и припоминания. Регулятором переименования предметов, замещения, а значит, и воображения становится реальность, требование выполнения игрового действия. Именно поэтому игра способствует развитию подлинно творческого воображения, направленного на конкретную цель, на создание нового, на получение определённого результата. Если ребёнок хорошо играет, значит, он учится мыслить и действовать, значит, он не будет бесплодным фантазёром, способным лишь к умственному созерцанию.

Можно прийти к выводу, что не следует жалеть времени на игру. Отношение родителей к игре своих детей должно быть проникнуто сознанием глубокой ценности игровой деятельности – как орудия самовоспитания ребёнка. Если ваш малыш увлечённо и подолгу играет, вы можете быть спокойны: малыш развивается правильно! 
Но мы замечаем, что дети стали меньше и хуже играть, особенно сократились (и по количеству и по продолжи​тельности) сюжетно-ролевые игры. 

Почему же дошкольники не умеют и не хотят играть? Потому что игра не возникает сама собой, а передается от одного поколения детей к другому – от старших к младшим. В настоящее время эта связь детских поколений прервана (разновозрастные детские сообщества – в семье, во дворе, в квартире – встречаются лишь как исклю​чение). Дети растут среди взрослых, а взрослым некогда играть, да они и не умеют этого делать и не считают важным. Если они и занимаются детьми, то они их учат. В результате игра уходит из жизни дошкольников, а вместе с ней уходит и само детство. 

Какие же необыкно​венно важные возможности теряют дети в дошкольном детстве, если взрослые начинают их принудительно учить? Если исчезает игра в дошкольном возрасте – это весьма печально отражается на общем психическом и личностном развитии детей. Как известно, именно в игре наиболее интенсивно развиваются мышле​ние, эмоции, общение, воображение, сознание ребёнка. Преиму​щество игры перед любой другой детской деятельностью заключа​ется в том, что в ней ребёнок сам, добровольно подчиняется определённым правилам, при чём именно выполнение правил доставляет максимальное удо​вольствие. Это делает поведение ребёнка осмысленным и осознан​ным, развивается целеустремлённость и воля. Поэтому игра – это практи​чески единственная область, где дошкольник может проявить свою инициативу и творческую активность. И в то же время, именно в игре дети учатся контролировать и оценивать себя, понимать, что они делают, и, главное, хотеть действовать пра​вильно. 
Отношение современных дошкольников к игре (а значит и сама игровая деятельность) существенно изменились. Несмотря на сохранение и популярность некоторых игровых сюжетов (прятки, догонялки, дочки-матери), дети в большинстве случаев не знают правил игры и не считают обязательным их выполнение. Они перестают соотносить своё пове​дение и свои желания с образом идеального взрос​лого или образом правильного поведения, а ведь именно это самостоятельное регулирование своих действий превращает ребёнка в созидателя своей жизни, делает его поведение осознанным и произвольным. Конечно, это не означает, что современные дети не овладевают правилами поведения – бытовыми, учебными, коммуникативными, дорожного движения и пр. Однако эти правила исходят извне, со стороны взрослых, а ребёнок вынужден принимать их и приспосабливаться к ним. Главное преимущество игровых правил заключается в том, что они добровольно и ответственно принимаются (или порождаются) самими детьми, поэтому в них представление о том, что и как надо делать слиты с желаниями и эмоциями. В развитой форме игры дети сами хотят действовать правильно. Уход таких правил из игры может свидетельствовать о том, что у современных детей игра перестаёт быть «школой произвольного поведения», но никакая другая деятельность для ребёнка 3-7 лет выполнить эту функцию не может. 

А ведь произвольность поведения в игре – это не только действия по правилам, это осознанность, независимость, ответственность, самоконтроль, внутренняя свобода. Лишившись игры, дети не приобретают всего этого. В результате их поведе​ние остаётся ситуативным, непроизвольным, зависимым от окружающих взрослых. Наблюдения показывают, что современные дошкольники не умеют сами организовать свою деятельность, наполнить её смыслом: они слоняются, толкаются, перебирают игрушки. У большинства из них не развито воображение, отсутствует твор​ческая инициатива и самостоятельность мышления. А поскольку дошкольный возраст является оптимальным периодом для формиро​вания этих важнейших качеств, трудно питать иллюзии, что все эти способности возникнут сами собой потом, в более зрелом воз​расте. 
Дошкольный возраст является уникальным и решающим перио​дом развития ребёнка, когда возникают основы личности, склады​вается воля и произвольное поведение, активно развивается во​ображение, творчество, общая инициативность. Однако все эти важнейшие качества формируются не в учебных занятиях, а в ве​дущей и главной деятельности дошкольника – в игре. Мы считаем, что необходимо сохранить ребёнку детство, а значит –  сохранить ребёнку игру. Ребёнок готов к школе, если к семи годам обладает самостоятельностью, любознательностью, способностью решать и думать, не пасовать и не ждать указаний взрослого. 

Взрослые, создавайте условия для возникновения индивидуальной и коллективной игры, играйте с детьми. 
Играя, ребёнок полноценно развивается, чтобы в дальнейшем успешно учиться и жить!

